城镇燃气管道输送安全问题浅析

李素成(菏泽中石油昆鹏天然气利用有限公司,山东 菏泽 274000)

摘 要:社会经济水平在近年来的不断提升,广大居民迫切希望可以改变自己的生活环境及条件,再加上越来越强的环保意识和能力,居民已经真切的意识到合理使用天然气的重要性。对城镇居民涉及到的天然气管道输送的相关安全问题进行分析时,不仅要综合考虑其个性化的天然气规划设计,还要明确其管道气源输送相关配套建设情况,这对促进城镇居民物质生活质量的显著提升,以及科学、合理开发建设天然气源工程具有重要意义。

关键词: 燃气管道输送; 城镇规划; 安全意识; 气源

0 引言

城镇建设的现代化、规模化进程不断推进的过 程中,城镇居民对环保问题更加关注。天然气相较 于传统燃料,它的优势主要从方便快捷、高热能、 少污染等方面体现出来,目前在城镇居民日常生活 中已经成为了主燃料,并且在公共用户中也得到 了广泛性应用。正是因为天然气在现在生活中的使 用处于持续性增长的状态, 使得广大民众提出了更 多、更高的关于燃气管道运输建设、燃气安全输送 建设的要求。因为燃气管道输送气源在城市的每一 条街道都有铺设,使用时间比较长,又埋设于地下, 一旦出现燃气泄漏的情况,就会导致危及人民群众 生命、财产安全的事故, 所以其表现出开放性、危 险性、隐蔽性、长期性等特点[1]。分析城镇燃气输 送环节中的常见安全问题,同时对潜在或已经出现 的安全隐患进行调整、改善,可为供气安全提供保 障。

1 分析影响城镇燃气管道输送安全的原因

1.1 燃气规划缺失严重,工程建设难度增加

燃气管道在对气源进行输送时,所表现出的密集性、开放性特点,极易增加气源输送运行过程中管理方面的隐患和危险。城镇建设在现代化建设中属于必不可少的一项,其呈现出聚集发展的状态,在这样的背景下,燃气对居民而言可谓是至关重要,居民对燃气的需求随之明显增加,这在一定程度上增加了规划燃气管道输送工程建设的困难程度和复杂性。

燃气输送管线受到城镇道路建设社工程、建筑 改造工程施工等多方面的影响,经常会出现被挖断 破坏或者被损伤的情况,导致燃气泄漏等安全事故 频繁发生。若负责气源供气的相关单位及部门未宏 观规划燃气发展情况,或者规划上没有科学性、合 理性,进行供气管道结构布局时未进行正确建设,那么居民使用天然气一定会受到影响^[2]。

1.2 设备性能存在缺陷,技术优化能力不足

安装燃气管道时未全面监管工程质量,由于燃气管道输送设备本身存在质量方面的不足,再加上各种缺陷的影响,致使燃气运行过程中出现了一系列的安全隐患。安装燃气管道的过程中,倘若负责质量监管者没有在施工期间采取系统、全面的监管措施,当燃气管线沟槽深度在安装施工时出现问题,或者防蚀防腐方面出现问题,技术条件上又存在客观上的束缚,所以对燃气输送管道进行设计、制造的整个过程会因为管道输送材料质量的影响而在很大程度上增加燃气输送的安全问题^[3]。

1.3 输送环境相对恶劣,环境管控力度较差

燃气管道持久性的输送气源,天然气特殊的性质,同样会增加安全隐患的发生概率。各类用于气源输送的燃气管道,一部分是在露天环境下,一部分是在地面覆盖下,当天气变化、地理环境或者侵蚀、风化等因素对其产生影响以后就会有质量老化的情况出现,客观因素一般指的是复杂多变的地质地形,其同样会导致燃气泄漏的情况,增加环境污染的危险。与此同时,天然气本身就有可挥发性的特点,使用不当会导致中毒事件、爆炸事件、火灾,增加城镇居民的安全隐患[4]。

1.4 人员认知水平不足,安全措施安装不当

城镇居民使用燃气缺少对燃气基本知识、安全使用知识的认知,应急处置能力欠缺,燃气安全使用在可控性上比较低,燃气管道设施被盲目改建的情况下,极大程度的增加了燃气管线安全运行的危险,同时影响了燃气用气安全性。城镇居民在改善了居住条件以后,在装修房屋上就要求更加精细、美观,而有些居民为了保证理想的房屋装修效果,

原本就不是特别知晓燃气安全知识、使用常识的情况下,对燃气供应管线的相关设施进行私自改造,导致使用燃气的安全性发生了明显改变,再加上室内通风不良,燃气管线在装饰墙内被密封,甚至少数居民将燃气管线在整体橱柜内隐蔽了起来,燃气泄漏报警装置没有正确进行安装或者直接没安装,长此以往,燃气管线安全运行就受到了影响,同时也对用户用气安全产生了影响。燃气泄漏的问题发生以后所导致的严重后果将不可估量^[5]。

迅猛发展的现代化城镇,商业用气的比例与居民用气的比例表现出极度不平衡的现象,利益的盲目驱动导致很多气源供气企业大肆发展,用气高峰气源匮乏或者短缺的情况很容易发生,部分用户还存在对燃气管线进行私自破坏盗取盗用燃气的行为,从而直接影响居民用户正常使用天然气。如果有气压不稳或者停气的情况,则会损坏燃气供应管道的相关设施或者增加燃气中毒的可能。

2 探讨保证城镇燃气管道输送安全的对策

2.1 优化燃气输送管理措施

作为政府职能部门,需要对审批城镇建筑、地下管道、道路的每一个施工程序进行审批,同时对影响燃气管道的违章建筑导致的危害进行全面、充分认知,管控燃气管道输送气源的相关设施要加大力度。避免外界人士对燃气管道造成人为损害,降低发生燃气泄漏安全事故的概率和可能性^[6]。

2.2 强化工程质控管理

安装燃气管道时,需要强化监管整体施工质量,为燃气管道安装工作得以顺利进行提供保障。监管程序需要进一步完善,负责燃气管线现场施工的管理者有必要接受业务素质的培训,并对规范设计、安装燃气的标准了然于心。无论是设计燃气管道,还是选择材料、进行管线焊接、沟槽开挖、防腐处理上,包括最后进行的管道铺设、竣工验收,都必须按照既定的质控标准进行,确保其符合相关要求,落实责任到人,保证燃气管线与国家燃气安装质量的要求、标准完全符合[7]。

2.3 定期开展检测工作

关于燃气管道输送设施,必须定期进行检查、 维修,同时定期进行改建。要求城镇小区居民使用 燃气时增强防范意识和能力,定期对燃气设备的使 用情况、安全与否进行检查。燃气管道供应企业选 择和使用的燃气输配设备、燃气器具都必须与国家 质量安全规范的要求相符合,安装调试工作则由具 备安装资质的企业负责,或者由具备安装资格的工 作人员负责。除此以外,定期监测城镇居民燃气设施、器具在室内安装、使用质量必不可少,发现燃气管线存在安全隐患,则需要逐步改造重建,将燃气泄漏潜在的安全隐患消除的同时,增加使用燃气管线的投入使用的年限^[8]。

2.4 实现燃气管道布置的合理性

城镇居民室内燃气输送管道有必要定期优化,若可以保证合理布置燃气管道,则可为生活中安全使用燃气奠定良好的基础。室内装修设计往往由建筑专业设计人员负责,设计方案中需要以城镇燃气规范要求作为依据对燃气管道进行正确布置,位置安装布局是否合理需要着重进行探讨。科学的设计,既能够为燃气管道输送的畅通性、通风提供保证,又可以实现美观安全的目的,维修检查都很便利,这对室内燃气安全使用至关重要。

2.5 提高人员综合素养与认知水平

不管是专业的监管人员,还是普通的居民,都必须掌握基本的燃气安全使用常识和要点,并且要了解燃气管道输送设备的具体分布,明确其周围障碍物情况,局部范围内连接燃气管道的用户数、用气量同样是需要掌握的内容,以当前用户信息、制定的后续发展规划作为依据,对必要性的安检设施、阀门等进行设置,保证有紧急事故发生或者进行维修时可以将气源及时切断,以免带气操作的情况下增加安全事故的发生危险^[9]。

2.6 强化宣传力度

加大宣传城镇居民维护管道燃气设施安全的力度,借助不同的舆论手段,例如电视、新闻媒体、远传燃气表客户端等,将燃气设施安全维护的相关知识宣传给广大市民,并介绍地方燃气使用涉及到的政策、法规,以宣传教育的方式督促市民对管道燃气设施进行自觉性的维护,增强安全意识和能力,确保合理且正常的使用城镇燃气。除了以上的方式方法,为帮助城镇居民快速提高和增强燃气安全管理的意识,可在城市中心对燃气安全知识活动进行举办,鼓励燃气用户积极参与到活动中去,在活动中帮助其了解燃气安全意识,同时纠正其正确错误燃气的行为习惯。

作为燃气管道安全管理的负责企业或单位,在 企业内定期举办活动非常有必要,同时要求全部 工作人员都必须在活动中学习、改进,转变思想。 需要注意的是,进行燃气安全管理知识的宣传过程 中,需要以各群体的具体情况作为依据,对宣传方 法进行正确选择,确保参与的群众都能够对安全使 用燃气的知识加以掌握[10]。

2.7 完善检查管理制度

有关燃气管道与设施安全的检查管理相关制度 需要建立并不断完善,以分片分段的方式对阀门 井、燃气管线调压箱、凝水缸进行施工,保证责任 到人,定期的维护、保养、检查,需要以燃气设备 管理的规定为依据,尽早将安全隐患排除,为燃气 管线得到安全运行提供保证,同时促进科技管理水 平的提升。燃气行业涉及到的所有管理法规体系必 须统一,实现燃气行业的法制管理,对盗用燃气气 源的非法行为需要坚决杜绝和制裁,对燃气企业长 远、健康、可持续发展起到促进作用。

2.8 制定预防管控制度与措施

对可能影响到燃气安全的各种危险因素需要提前采取预防控制措施,进一步的提高城镇燃气安全管理效率和质量。在进行操作时,尽可能通过不同的措施对危害因素进行减少,具体可从以下几个方面人手:

①以强硬要求和措施拆除违章建筑物,使违章 建筑物影响燃气管网的程度尽可能的降低,若有必 要,可通过法律措施对违章建筑施工进行控制;

②政府部门、其他相关部门必须做到全程监督 控制管理地下网建设,保证科学、合理的燃气管网 建设的前提下提升施工效率及质量;

③要求施工人员必须满足技术方面的要求,在技术源头上对管网施工质量进行控制,确保燃气管网施工一直保持在高质量状态。严格管理施工材料,保证施工材料与相关要求完全符合,尽量在施工过程中将 PE 管等新型材料融入进去,让材料的安全性、耐用性均得到保证;

④定期巡查城镇燃气管网有无异常,并且要定期对其进行维修,一旦发现问题,需要及时采取解决对策,尽量避免安全故障的发生,降低故障损失率至最低标准。

2.9 增加日常巡检次数

燃气管网的安全检查要作为重点,增加日常巡检次数,利用相应仪器的辅助探测管道与周围安全性,如果确定有泄漏,需要马上采取处理措施。定期评估燃气网是否安全运行,有利于尽快确定有无安全漏洞存在,保证所采取的维修对策更具针对性。

为保证可以将城镇燃气管道出现的安全管理问 题快速解决,作为负责燃气管道安全管理的部门需 要对企业的规章管理制度进行健全和完善。企业通 过对工作人员定期考核的方式,给予成绩优秀者升职加薪的奖励,当然,考核成绩不达标者需要接受相应的惩罚,促使其更加充分的掌握企业制定的保障燃气使用安全的规章制度,此外,企业需要对每个部门需要负责的事宜进行严格规定,定期监督其工作情况。

3 结束语

城镇燃气管道属于系统工程之一,其安全运行表现出复杂、庞大的特点,是重要的现代化文明城市的标志。燃气管道输送安全与否,关系到的不仅是日常生活,还有民众的生命安全。只有合理且科学的进行宏观调控,才能真正实现城镇燃气管道的安全。

政府部门需要正确发挥自身职能,社会方面需要提供强有力的支持,城镇居民需要真正的关心,不管是对自身,还是对企业、社会,都要维持高度负责的态度,将每一项工作做好,努力发现和解决问题,降低安全事故发生的危险性,为城镇燃气管道真正得到安全运行贡献力量。

参考文献:

- [1] 刘济源. 城市燃气管道安全管理存在的问题与对策探索[]]. 经济技术协作信息,2020(12):81.
- [2] 郝琪. 城市燃气管道安全管理存在的问题与对策探析[J]. 化工管理,2020(17):74-75.
- [3] 祁亚林. 城镇燃气钢质阀井管道元件腐蚀与控制的研究[]]. 精品,2021(14):210.
- [4] 张子超, 那绍廷, 李振南. 城镇燃气管道设计施工管理中的问题与应对措施[J]. 房地产导刊,2020 (17):154.
- [5] 孙永文. 城镇燃气管道施工技术重点与注意事项 [[]. 中国化工贸易,2020(32):170-171.
- [6] 符茂桥. 城镇燃气管道施工中常见问题与处理措施[]]. 建材发展导向,2019,17(8):32-33.
- [7] 陈成. 浅析加强城市燃气管道施工管理的有效措施[]]. 城镇建设,2021(11):383.
- [8] 董溯战,王争奕,方敏博.论我国城镇管道燃气特许经营模式转型[J].中国石油大学学报(社会科学版),2021,37(2):53-58.
- [9] 朱家琛. 浅谈市政中压埋地燃气管道 (PE 管) 工程施工过程质量管控要点分析 [J]. 百科论坛电子杂志,2021(10):1930.
- [10] 汪志府. 城市燃气管道安装技术和施工管理简述 []]. 城镇建设,2021(13):390.